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Safety Notes

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING F!ead all §afety warnings and a]l instruc-
tions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

Work area safety

» Keepwork area clean and welllit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water enteringa power tool will increase the risk of electric
shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while op-
erating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

—

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a ro-
tating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewel-
lery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

9:56 AM

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair per-
son using only identical replacement parts. This will en-
sure that the safety of the power tool is maintained.
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Safety Warnings for Nibblers

» The power tool is not suitable for stationary operation.
For example, it may not be clamped in a vice or fastened on
aworkbench.

» Wear protective gloves while working and pay particu-

lar attention to the mains cable. Sharp burrs develop at
the cut steel sheet and can cause injuries to the operator or
damage the mains cable.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamp-

ing devices or in a vice is held more secure than by hand.
» Products sold in GB only: Your product is fitted with a
BS 1363/A approved electric plug with internal fuse
(ASTA approved to BS 1362).
If the plug is not suitable for your socket outlets, it should
be cut off and an appropriate plug fitted in its place by an
authorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.
The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.
Products sold in AUS and NZ only: Use a residual current
device (RCD) with a rated residual current of 30 mA or
less.

Product Description and Specifica-
tions

Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Intended Use

The machine is intended for cutting sheet metal without de-
forming the material and is suitable for straight cuts, cut-outs
and narrow curves.

Product Features

The numbering of the product features refers to the illustra-
tion of the machine on the graphics page.

1 On/Off switch

2 Screwed cap for die

3 Locking screw for die

4 Die

5 Punch

6 Hollow screw for fastening of punch

Accessories shown or described are not part of the standard deliv-

ery scope of the product. A complete overview of accessories can
be found in our accessories program.

—
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Technical Data

Nibbler GNA 2,0
Article number 06015301..
Rated power input w 500
Output power w 270
Stroke rate at no load ng, min’t 2400
Stroke speed under load min™t 1500
Max. steel sheet cutting capacity* mm 2.0
Cutting width mm 6
Smallest curve radius mm 3
Weight according to EPTA-

Procedure 01:2014 kg 2.0
Protection class [o]/1

*to 400 N/mm? with reference to steel sheet

The values given are valid for a nominal voltage [U] of 230 V. For differ-
ent voltages and models for specific countries, these values can vary.

Operation

Starting Operation

» Observe correct mains voltage! The voltage of the pow-
er source must agree with the voltage specified on the
nameplate of the machine. Power tools marked with
230V can also be operated with 220 V.

Switching On and Off

To start the machine, push the On/Off switch 1 forward so
that the “I” is indicated on the switch.

To switch off the machine, push the On/Off switch 1 toward
the rear so that the “0” is indicated on the switch.

Locking/Loosening the Die

For straight cuts, tighten the locking screw 3 using an hex key
(size 2.5 mm) in order to lock the die 4.

For curved cuts, loosen the locking screw 3. The die 4 can
move freely now and adjusts to the direction of the feed
strength.

Working Advice

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

» Wear protective gloves while working and pay particu-
lar attention to the mains cable. Sharp burrs develop at
the cut steel sheet and can cause injuries to the operator or
damage the mains cable.

» Exercise caution when handling the cutting chips. The
chips have sharp tips that can cause injuries.

Apply the machine to the workpiece only when switched on.

Always hold the machine vertical to the surface of the steel

sheet and do not tilt it.

The cut takes place during the upward motion of the punch.

Guide the machine evenly and with moderate feed in the cut-

ting direction. A too high feed rate significantly reduces the

service life of the cutting tools and can damage the machine.

Bosch Power Tools
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If the punch should become wedged during cutting, switch
the machine off, relubricate the punch and release the ten-
sion of the steel sheet. Do not exert force, otherwise the
punch and die will become damaged.

Maximum Steel Sheet Cutting Capacity

The maximum steel sheet cutting capacity d,,, depends on
the strength properties of the material to be cut.

The machine allows for straight and deformation-free cutting
of metal sheets to the following thicknesses:

Material Max. strength property
[N/mm?]

Steel 400 2.0
600 1.4
800 1.0

Aluminium 200 2.5

Lubricating/Cooling the Punch

To extend the service life of the punch 5, a lubricating agent
with good cooling properties (e. g. cutting oil) should be used.
Apply a trail of lubricant beads onto the top side of the metal
sheet alongside the intended cutting line. For long periods of
continual use or for work with high frictional wear (e.g. when
cutting aluminium), the cutting head should be immersed into
a container with lubricant in regular intervals.

Cutting along a Cutting Mark or with a Guide

Straight cuts are carried out easier when the machine is guid-
ed alongside arule.

Contours can be cut by guiding the machine along a template.

Forinside cuts, pre-drilling a hole with a diameter of 16 mmis
necessary.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

» For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to

be done by Bosch or an authorized Bosch service agent in or-

der to avoid a safety hazard.

Clean and lubricate the punch 5 and die 4 every 3 operating

hours.

Change the punch and die in good time when worn. Only

sharp tools produce a good cutting quality and make the ma-

chine last longer.

The punch 5 and the die 4 may not be reground.

Changing the Die

When the die is locked, loosen the locking screw 3 (see “Lock-
ing/Loosening the Die”, page 5).

Unscrew the screwed cap 2 using an open-end spanner (size
30 mm). Pull the die 4 off.

Insert a new, well lubricated die 4. Tighten the screw cap 2
again.

—

Changing the Punch

To change the punch 5, remove the die (see “Changing the
Die”, page 6).

Unscrew the hollow screw 6 and remove the punch 5.

Insert a new, well lubricated punch 5 and tighten it with the
hollow screw 6. Fasten the die again (see “Changing the Die”,
page 6).

Accessories/Spare Parts

Died (universal) ......... ...t 2608639900
Punch 5:

- Forcurvedcuts .................. 2608639013
- Forstraight cuts. .. . 2608639016
- Universal 2608639022
For corrugated and profiled sheet with a thickness to 1.2 mm:
- Died .. 2608639021
- Set(punchb/died)................. 2608639902

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. Exploded views and information on spare parts can al-
so0 be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch’s application service team will gladly answer questions
concerning our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate of
the product.

People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd.
567, Bin Kang Road

Bin Jiang District 310052
Hangzhou, P.R.China

Service Hotline: 4008268484

Fax: (0571) 87774502

E-Mail: contact.ptcn@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Hong Kong Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’'s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk
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Indonesia Bosch Service - Training Centre
PT Robert Bosch La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
Palma Tower 10" Floor 10/11 La Salle Moo 16
JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il Srinakharin Road
Pondok Pinang, Kebayoran Lama Bangkaew, Bang Plee
Jakarta Selatan 12310 Samutprakarn 10540
Indonesia Thailand
Tel.: (021) 3005 5800 Tel.: 02 7587555
Fax: (021) 30055801 Fax: 02 7587525
E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com Singapore
www.bosch-pt.co.id Powerwell Service Centre Ptd Ltd
Philippines 65 Ubi Crescent, #06-03 Hola Centre
Robert Bosch, Inc. Singapore 408559
28th Floor Fort Legend Towers, Tel.: 6746 9770/71
3rd Avenue corner 31st Street, Fax: 6746 9760
Fort Bonifacio Global City, E-Mail: powerwellsc@gmail.com
1634 Taguig City, Philippines Toll-Free: 1800 3338333
Tel.: (02) 8703871 www.bosch-pt.com.sg
Fax: (02) 8703870 Vietnam
matheus.contiero@ph.bosch.com Robert Bosch Vietnam Co. Ltd
www.bosch-pt.com.ph 13th Floor , 194 Golden Building
Bosch Service Center: 473 Dien Bien Phu Street
9725-27 Kamagong Street Ward 25, Binh Thanh District
San Antonio Village 84 Ho Chi Minh City
Makati City, Philippines Vietnam
Tel.: (02) 8999091 Tel.: (08) 6258 3690
Fax: (02) 8976432 Fax: (08) 6258 3692
E-Mail: rosalie.dagdagan@ph.bosch.com Hotline: (08) 6250 8555

E-Mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Malaysia
Robert Bosch Sdn. Bhd.
No. 8A, Jalan 13/6

G.P.0.Box 10818 Australia, New Zealand and Pacific Islands
46200 Petaling Jaya Robert Bosch Australia Pty. Ltd.

Selangor, Malaysia Power Tools

Tel.: (03) 79663194 Locked Bag 66

Fax: (03) 79583838 Clayton South VIC 3169

E-Mail: cheehoe.on@my.bosch.com Customer Contact Center

Toll-Free: 1800 880188 Inside Australia:

www.bosch-pt.com.my Phone: (01300) 307044

Thailand Fax: (01300) 307045

Robert Bosch Ltd. Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353
Fax: (0800) 428570
Outside AU and NZ:
Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Liberty Square Building
No. 287, 11 Floor
Silom Road, Bangrak
Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 022384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054 Egypt
Bangkok 10501, Thailand Unimar
www.bosch.co.th 20 Markaz kadmat

Eltagmoa EL Aoul - New Cairo

Tel: +2.02 224 76091-95/+20222478072-73
Fax:+202 224 78075

E-Mail: adelzaki@unimaregypt.com

Bosch Power Tools 160992A3771(19.10.16)
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Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa , Ethiopia

Tel: +251 111 560 600, +251 111 560 600
E-Mail: foreverplc@ethionet.et

Nigeria

C. Woermann Ltd.

P.0.Box 318

6, Badejo Kalesanwo Street

Matori Industrial Estate

Lagos, Nigeria

Tel: +234 17 736 498, +234 17 730904
E-Mail: d.kornemann@woermann-nigeria.com

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Disposal

The machine, accessories and packaging should be sorted for
environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools into household waste!

Subject to change without notice.
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Petunjuk-Petunjuk untuk
Keselamatan Kerja

Petunjuk-Petunjuk Umum untuk Perkakas Listrik

m PERHATIKANLAH Bacala.lh semua petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan

kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan.
Kesalahan dalam menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk untuk penggunaan
dapat mengakibatkan kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-
luka yang berat.

Simpanlah semua petunjuk-petunjuk untuk keselamatan
kerja dan petunjuk-petunjuk lainnya untuk penggunaan di
masa depan.

Kata ,perkakas listrik” yang disebutkan di dalam petunjuk-
petunjuk untuk keselamatan kerja adalah sebutan untuk
perkakas listrik pakai listrik jaringan (dengan kabel) dan
untuk perkakas listrik tenaga baterai (tanpa kabel listrik).

Keselamatan kerja di tempat kerja

» Jagalah supaya tempat kerja selalu bersih dan terang.
Tempat kerja yang tidak rapi atau tidak terang dapat
mengakibatkan terjadinya kecelakaan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik di tempat di
mana dapat terjadi ledakan, di mana ada cairan, gas
atau debu yang mudah terbakar. Perkakas listrik dapat
memancarkan bunga api yang lalu mengakibatkan debu
atau uap terbakar.

» Selama menggunakan perkakas listrik, jauhkan anak-
anak dan orang-orang lain dari tempat kerja. Jika
konsentrasi terganggu, bisa jadi Anda tidak bisa mengen-
dalikan perkakas listrik tersebut.

—

Keamanan listrik

» Steker dari perkakas listrik harus cocok pada
stopkontak. Janganlah sekali-kali merubah steker.
Janganlah menggunakan steker perantara bersama
dengan perkakas listrik yang mempunyai hubungan
arde. Steker yang tidak dirubah dan stopkontak yang
cocok mengurangi bahaya terjadinya kontak listrik.

» Jagalah supaya badan Anda tidak bersentuhan dengan
permukaan yang mempunyai hubungan arde, misalnya
pipa-pipa, radiator pemanas ruangan, kompor listrik
dan lemari es. Ada risiko besar terjadi kontak listrik, jika
badan Anda mempunyai hubungan arde.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak kena hujan atau
menjadi basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Janganlah menyalah gunakan kabel listrik untuk
mengangkat dan menggantungkan perkakas listrik
atau untuk menarik steker dari stopkontak. Jagalah
supaya kabel listrik tidak kena panas, minyak,
pinggiran yang tajam atau bagian-bagian perkakas
yang bergerak. Kabel listrik yang rusak atau tersangkut
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika Anda menggunakan perkakas listrik di luar
gedung, gunakanlah hanyakabel sambungan yang juga
cocok untuk pemakaian di luar gedung. Penggunaan
kabel sambungan yang cocok untuk pemakaian di luar
gedung mengurangi risiko terjadinya kontak listrik.

» Jika penggunaan perkakas listrik di tempat yang basah
tidak bisa dihindarkan, gunakanlah sakelar pengaman
terhadap arus penyimpangan. Penggunaan sakelar
pengaman terhadap arus penyimpangan mengurangi
risiko terjadinya kontak listrik.

Keselamatan kerja

» Berhati-hatilah selalu, perhatikanlah apa yang Anda
kerjakan dan bekerjalah dengan seksama jika
menggunakan perkakas listrik. Janganlah mengguna-
kan perkakas listrik, jika Anda capai atau berada di
bawah pengaruh narkoba, minuman keras atau obat.
Jika Anda sekejap mata saja tidak berhati-hati sewaktu
menggunakan perkakas listrik, dapat terjadi luka-luka
berat.

» Pakailah pakaian dan sarana pelindung dan pakailah
selalu kaca mata pelindung. Dengan memakai pakaian
dan sarana pelindung, misalnya kedok anti debu (masker),
sepatu tertutup yang tidak licin, helm pelindung atau
pemalut telinga sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan
dengan perkakas listrik, bahaya terjadinya luka-luka dapat
dikurangi.

» Jagalah supaya perkakas listrik tidak dihidupkan
secara tidak disengaja. Perhatikan bahwa perkakas
listrik dalam penyetelan mati, jika steker
disambungkan pada pengadaan listrik dan/atau
baterai, jika perkakas listrik diangkat atau dibawa. Jika
selama mengangkat perkakas listrik jari Anda berada pada
tombol untuk menghidupkan dan mematikan atau
perkakas listrik yang dalam penyetelan hidup
disambungkan pada listrik, dapat terjadi kecelakaan.
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» Lepaskan semua perkakas-perkakas penyetelan atau
kunci-kunci pas sebelum perkakas listrik dihidupkan.
Perkakas atau kunci yang berada di dalam bagian yang
berputar dapat mengakibatkan terjadinya luka-luka.

» Aturkan badan sedemikian sehingga Andabisa bekerja
dengan aman. Berdirilah secara mantap dan jagalah
selalu keseimbangan. Dengan demikian Anda bisa
mengendalikan perkakas listrik dengan lebih baik, jika
terjadi sesuatu dengan tiba-tiba.

» Pakailah pakaian yang cocok. Janganlah memakai
pakaian yang longgar atau perhiasan. Jagalah supaya
rambut, pakaian dan sarung tangan tidak masuk dalam
bagian-bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang
longgar, rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut
dalam bagian perkakas yang bergerak.

» Jika ada kemungkinan untuk memasangkan sarana
penghisapan dan penampungan debu, perhatikan
bahwa sarana-sarana ini telah dipasangkan dan
digunakan dengan betul. Penggunaan sarana penghisa-
pan bisa mengurangi bahaya yang disebabkan debu.

Penggunaan dan penanganan perkakas listrik dengan

seksama

» Janganlah membebankan perkakas listrik terlalu
berat. Gunakan selalu perkakas listrik yang cocok
untuk pekerjaan yang dilakukan. Dengan perkakas listrik
yang cocok Anda bekerja lebih baik dan lebih aman dalam
batas-batas kemampuan yang ditentukan.

» Janganlah menggunakan perkakas listrik yang
tombolnya rusak. Perkakas listrik yang tidak bisa
dihidupkan atau dimatikan, berbahaya dan harus
direparasikan.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai, sebelum Anda melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, mengganti alat-alat kerja atau
sebelum menyimpan perkakas listrik. Tindakan
keselamatan kerja ini mengurangi bahaya perkakas listrik
hidup secara tidak disengaja.

» Simpanlah perkakas listrik yang tidak digunakan di
luar jangkauan anak-anak. Janganlah mengizinkan
orang-orang yang tidak mengenal perkakas listrik ini
atau yang belum membaca petunjuk-petunjuk ini,
menggunakan perkakas listrik ini. Perkakas listrik bisa
menjadi berbahaya, jika digunakan oleh orang-orang yang
tidak mengenalnya.

» Rawatlah perkakas listrik dengan seksama. Periksalah,
apakah bagian-bagian perkakas listrik yang bergerak
berfungsi dengan baik dan tidak tersangkut, apakah ada
bagian-bagian yang patah atau rusak sedemikian,
sehingga dapat mempengaruhi jalannya perkakas

listrik. Biarkan bagian-bagian perkakas yang rusak dire-

parasikan, sebelum Anda mulai menggunakan perkakas
listrik. Banyak kecelakaan terjadi karena perkakas listrik
tidak dirawat dengan seksama.

» Perhatikan supaya alat-alat pemotong selalu tajam dan
bersih. Alat-alat pemotong dengan mata-mata pemotong
yang tajam dan dirawat dengan seksama tidak mudah
tersangkut dan lebih mudah dikendalikan.

—
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» Gunakanlah semua perkakas listrik, aksesori, alat-alat
kerja dsb. sesuai dengan petunjuk-petunjuk.
Perhatikan syarat-syarat kerja dan macam pekerjaan
yang dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
macam pekerjaan yang tidak cocok dengan kegunaannya
bisa mengakibatkan keadaan yang berbahaya.

Servis

» Biarkan perkakas listrik Anda direparasikan hanya
oleh orang-orang ahli yang berpengalaman dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang asli. Dengan
demikian terjamin keselamatan kerja dengan perkakas
listrik ini secara berkesinambungan.

Petunjuk keselamatan untuk alat potong

» Perkakas listrik ini tidak cocok untuk penggunaan
tetap. Perkakas listrik misalnya tidak boleh dipegangkan
dalam bais atau dikencangkan pada meja kerja.

» Pakailah sarung tangan pelindung selama pekerjaan,
dan perhatikanlah selalu kabel jaringan. Pada pelat
logam yang dipotong terjadi tepi-tepi yang sangat tajam,
yang bisa melukai Anda atau merusakkan kabel jaringan.

» Usahakan supaya benda yang dikerjakan tidak goyang.
Benda yang ditahan dalam alat pemegang atau bais lebih
mantap daripada benda yang dipegang dengan tangan.

Penjelasan tentang produk dan daya

Bacalah semua petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka
yang berat.

Penggunaan alat

Perkakas listrik ini cocok untuk memotong pelat logam-pelat
logam tanpa perubahan bentuk dan cocok untuk pemotongan
lurus, pemotongan dalam dan pemotongan berliku-liku.

Bagian-bagian pada gambar

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

1 Tombol untuk menghidupkan dan mematikan

2 Mur mangkok untuk pon

3 Baut jepit untuk pon

4 Pon

5 Plunger

6 Baut berrongga untuk memasang plunger

Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan, tidak
termasuk pasokan standar dari perkakas listrik. Semua aksesori
yang ada bisa Anda lihat dalam program aksesori Bosch.

Bosch Power Tools
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Data teknis

Mesin pengerat GNA 2,0
Nomor model 06015301..
Masukan nominal w 500
Daya w 270
Banyaknya langkah tanpa bebann, min! 2400
Banyaknya langkah sewaktu

dibebani mint 1500
Ketebalan maks. pelat logam yang

bisa dipotong* mm 2,0
Ketebalan pengerat mm

Jari-jari min. tikungan mm 3
Berat sesuai dengan

EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,0
Klasifikasi keamanan [o]/1

*berdasarkan pelat logam-pelat logam dengan kekerasan sampai
400 N/mm?

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan
yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini
bisa berlainan.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik
yang tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Menghidupkan/mematikan

Untuk menghidupkan perkakas listrik, dorongkan tombol
untuk menghidupkan dan mematikan 1 ke depan, sampai
pada tombol tampak ,,I“.

Untuk mematikan perkakas listrik, dorongkan tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 1 ke belakang, sampai pada
tombol tampak ,0“.

Mengunci/mengendorkan pon

Untuk pemotongan lurus, kencangkan baut jepit untuk pon 3
dengan kunci mur dalam (ukuran mulut 2,5 mm), untuk
mengunci pon 4.

Untuk pemotongan berliku-liku, kendorkan baut penjepit
untuk pon 3. Kini pon 4 bisa bergerak secara bebas dan
mengikuti arah dorongan selama penggunaan.

Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Pakailah sarung tangan pelindung selama pekerjaan,
dan perhatikanlah selalu kabel jaringan. Pada pelat
logam yang dipotong terjadi tepi-tepi yang sangat tajam,
yang bisa melukai Anda atau merusakkan kabel jaringan.

» Berhati-hatilah jika terjadi bram. Bram yang berbentuk
sabit mempunyai ujung yang sangat tajam, yang bisa
melukai Anda.

—

Hidupkan selalu perkakas listrik dahulu, baru setelah itu
perkakas listrik didekatkan pada benda yang akan dikerjakan.
Usahakanlah supaya posisi perkakas listrik selalu tegak lurus
terhadap permukaan pelat logam dan janganlah mengoleng-
olengkannya.

Pemotongan terjadi sewaktu plunger bergerak ke atas.
Gerakkan perkakas listrik secara konstan dan dengan
dorongan ringan dalam arah pemotongan. Dorongan yang
terlalu keras sangat mengurang daya tahan alat kerja-alat
kerja dan bisa merusak perkakas listrik.

Jika selama pemotongan plunger terjepit, matikanlah
perkakas listrik, lumasi plunger dan rengganggkan pelat pada
alur pemotongan. Janganlah melakukannya dengan paksaan,
karena plunger dan pon bisa menjadi rusak karenanya.

Ketebalan maks. pelat logam yang bisa dipotong
Ketebalan maksimal pelat logam yang bisa dipotong d,,.,,
tergantung dari kekerasan logam yang akan dikerjakan.

Dengan perkakas listrik ini pelat logam-pelat logam dengan
ketebalan maks. sebagai berikut bisa dipotong dengan lurus
dan tidak berubah bentuk:

Bahan kekerasan maks. drax
[N/mm?] [mm]

Baja 400 2,0
600 1,4
800 1,0

Aluminium 200 2,5

Melumasi/mendinginkan plunger

Supaya plunger 5 tahan lebih lama, sebaiknya digunakan
bahan pelumas yang sekaligus berfungsi sebagai bahan
pendingin (misalnya minyak bor).

Olesi bagian atas dari pelat logam sepanjang garis
pemotongan yang direncanakan dengan bahan pelumas. Jika
perkakas listrik digunakan untuk waktu yang lama atau pada
pekerjaan dengan keausan yang tinggi (misalnya memotong
aluminum), sebaiknya Anda secara berkala mencelupkan alat
kerja ke dalam bak yang berisikan bahan pelumas.

Memotong sesuai goresan atau pakai sablon

Pemotongan yang lurus mudah dilakukan, jika perkakas listrik
digerakkan sepanjang mistar.

Berbagai bentuk bisa dipotong dengan menggerakkan
perkakas listrik sepanjang salon.

Untuk pemotongan dalam, buatkan dahulu lubang bor dengan
diameter 16 mm.

Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu

dibersihkan supaya perkakas bisa digunakan dengan
baik dan aman.
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Jika kabel listrik harus digantikan, pekerjaan ini harus
dilakukan oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas
listrik Bosch yang resmi, supaya keselamatan kerja selalu
terjamin.

Bersihkan dan lumasi secara berkala setelah waktu
penggunaan 3 jam, plunger 5 dan pon 4.

Jika plunger dan pon aus, gantikanlah segera, karena hanya
alat kerja yang tajam menghasilkan pemotongan yang bagus
dan perkakas listrik tidak cepat aus.

Plunger 5 dan pon 4 tidak boleh diasah.

Mengganti pon

Pada pon yang terkunci, kendorkan baut penjepit untuk pon 3
(lihat ,Mengunci/mengendorkan pon®, halaman 22).
Lepaskan mur mangkok 2 dengan menggunakan kunci pas
(ukuran mulut 30 mm). Tarikkan pon 4 sampai lepas.
Pasangkan satu pon 4 yang baru dan yang sudah dilumasi
dengan baik. Kencangkan kembali mur mangkok 2 dengan
cara memutarkannya.

Mengganti plunger

Untuk mengganti plunger 5, lepaskan pon (lihat ,Mengganti
pon®, halaman 23).

Putarkan baut yang berrongga 6 sampai lepas dan keluarkan
plunger 5.

Pasangkan satu plunger 5 yang baru dan yang sudah dilumasi
dengan baik dan kencangkan dengan baut berrongga 6.
Pasangkan kembali pon (lihat ,Mengganti pon®, halaman 23).

Aksesori/suku cadang

Pon4 (serbaguna) .................... 2608639900
Plunger 5:

- untuk pemotongan berliku-liku. . ....... 2608639013
- untuk pemotonganlurus.............. 2608639016
- Serbaguna...............oooiil 2608639022

Untuk pelat berombak dan pelat berprofil dengan ketebalan
maks. 1,2 mm:

= Pond ... 2608639021
- Set (plunger5/pond)................ 2608639902

Layanan pasca beli dan konseling terkait
pengoperasian

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua pertanyaan Anda
terkait reparasi dan maintenance serta suku cadang produk
ini. Gambar tiga dimensi dan informasi terkait suku cadang
dapat Anda lihat di:

www.bosch-pt.com

Tim konseling pengoperasian dari Bosch dengan senang hati
membantu Anda, jika Anda hendak bertanya tentang produk-
produk kami dan aksesorisnya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, sebutkan selalu nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

—
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Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori dan kemasan sebaiknya didaur
ulangkan sesuai dengan upaya untuk melindungi lingkungan
hidup.

Janganlah membuang perkakas listrik dalam sampah rumah
tangga!

Perubahan dapat terjadi tanpa pemberitahuan sebelumnya.

Tiéng Viét
Cac Nguyén Téc An Toan

Cénh bao t6ng quat cach sir dung an toan

dung cu dién cam tay

m CANH BAO Doc k§ moi cédnh bao an toan va

huéng dan. Khéng tuan thi moi
cé&nh bao va hudng dan duoc liét ké dudi day co thé
bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém
trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng dan

dé tham khdo vé sau.

Thuat nglt “dung cu dién cdm tay” trong phan canh

bao 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam tay

cla ban, loai st dung dién nguén (c6 day c&m dién)
hay van hanh bang pin (khéng day cam dién).

Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai lam
viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
maéi truwdng dé gay né, chdng han nhu noi co
chét I6ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra céc tia Itra nén c6 thé lam rac
bén chay hay béc khoi.

» Khong dé tré em hay ngu'di dén xem dirng gan
khi van hanh dung cu dién cam tay. Su phan
tam c6 thé gay ra su mét diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cam cua dung cu dién cam tay phai
thich hgp véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc. Khéng
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24| Tiéng Viét

duogc st dung phich ti€p hop néi ti€p dat (day
mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cdm dung loai
sé lam gidm nguy co bi dién giut.

» Tranh khoéng dé than thé tié€p xdc véi dat hay
cac vat c6 bé mat tiép dat nhu dudng 6ng, 10
su6i, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy cg bi
dién giut hon néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay & tinh trang 4m wét. Nudc vao may sé
lam tang nguy co bi dién giut.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay rut
phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng dé day
gan noi c6 nhiét dg cao, dau nhét, vat nhon bén
hay bd phan chuyén déng. Lam hdng hay cudn
r6i day dan lam ting nguy co bi dién giut.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hgp cho viéc st dung
ngoai troi. St dung day ndi thich hgp cho viéc st
dung ngoai troi lam gidm nguy co bi dién giut.

» Néu viéc st dung dung cu dién cdm tay 6 noi
am w6t 1a khong thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) bao vé nguén. Si
dung thiét bi thiét bi ngat mach tu ddong RCD lam
gidm nguy ca bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét rd minh dang lam gi va hay
st dung y thirc khi van hanh dung cu dién cam
tay. Khéng s dung dung cu dién cam tay khi
dang mét méi hay dang bi tac dong do chat
gay nghién, ruwgu hay dugc pham gay ra. Mot
thoang mét tap trung khi dang van hanh dung cu
dién cam tay c6 thé gay thuong tich nghiém trong
cho ban than.

» St dung trang bi bao ho ca nhan. Luén luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao hd nhu kh&u
trang, giay chéng trot, ndn bao ho, hay dung cu
bao vé tai khi dugc st dung ding noi ding chd sé
lam gidam nguy cao thuong tat cho ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngé. Bao dam
céng tdc may 6 vi tri tit trudc khi cdm vao
nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhdc may
l1én hay khi mang xach may. Ngang ngén tay
vao cong tAc may dé xach hay kich hoat dung cu
dién cam tay khi cong tac 6 vi tri mg dé dan dén
tai nan.

» Lay moi chia hay khoa diéu chinh ra truéc khi
mé dién dung cu dién cadm tay. Khoa hay chia
con gén dinh vao bd phan quay clia dung cu dién
cam tay co thé gay thuong tich cho ban than.

» Khéng ruén ngudi. Ludn luén gilr tu thé dirng
thich hop va thang béng. Diéu nay tao cho viéc
diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon trong moi
tinh hu6ng bat ngd.

—

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang stre. Giir toc,
quén ao va gang tay xa khéi cac bd phan
chuyén dong. Quén 4o rong ling thuing, do trang
slic hay toc dai c6 thé bi cuén vao cac bod phan
chuyén dong.

» Néu co6 cac thiét bi di kém dé néi may hut bui
va cac phu kién khac, bdo dam cac thiét bi nay
dugc néi va st dung tét. Viéc st dung céc thiét
bi gom hat bui ¢6 thé lam giam cac doc hai lién
quan dén bui gay ra.

S{r dung va bdo dudng dung cu dién cam tay

» Khéng dugc ép may. St dung dung cu dién
cam tay dang loai theo dung rng dung ctia
ban. Dung cu dién cam tay ding chiic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé6 ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng sir dung dung cu dién cam tay néu nhu
cong tac khong tat va mé dugc. B4t ky dung cu
dién cam tay nao ma khéng thé diéu khién dugc
bang cong tac la nguy hiém va phai dugc stra chira.

» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bt ky diéu chinh nao, thay phu kién, hay
cét dung cu dién cam tay. C4c bién phap ngan
nglra nhu vay lam giam nguy co dung cu dién cam
tay khéi dong bat ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khéng 1dy dugc va khéng cho nguoi
chua tirng biét dung cu dién cam tay hay cac
huéng dan nay st dung dung cu dién cam tay.
Dung cu dién cam tay nguy hiém khi & trong tay
ngudi chua dudc chi cach su dung.

» Bao quan dung cu dién cam tay. Kiém tra xem
cac bd phan chuyén déng co bi sai Iéch hay
ket, cac b phan bi ran nirt va cac tinh trang
khac cé thé anh hudng dén su van hanh cida
may. Néu bi hu héng, phai stra chira may
trude khi st dung. Nhiéu tai nan xay ra do bao
quén dung cu dién cam tay toi.

» Gilr cac dung cu cét bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét cé canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., diing theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. S& su dung dung cu dién cam tay khac voi
muc dich thiét k& cé thé tao nén tinh huéng nguy
hiém.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén thg
chuyén mén dé bao duwéng, chi sir dung phu
tung dung ching loai d€ thay. Diéu nay sé dam
bao su an toan ctia may dugc gilt nguyén.
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Cac chi dan an toan cho con chuét

» Dung cu dién khéng thich hgp dé van hanh cé
dinh. Vi du, c6 thé khong dugc dlng ban kep dé
kep c6 dinh dung cu dién vao ban tha.

» Hay mang gang tay bao ho khi van hanh may
va dat biét dé y dén day cadm dién nguén. Phoi
vun s&c nhon phat sinh khi c&t thép tdm va c6 thé
gay thuong tich cho ngudi van hanh may hay gay
hu héng day cam dién nguén.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
b&ng mét thiét bi kep hay bang été thi viing chic
hon gilr béng tay.

M6 Ta San Pham va Péac Tinh
Ky Thuat
Doc ky moi canh bao an toan va moi
huéng dan. Khdng tuan thi moi canh
bao va huéng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giut, gy chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Danh s& dung cho

May dugc thiét ké dung dé cat kim loai tdm ma khéng
lam bién dang vét liéu, va thich hgp cho cach cét
thang dudng, cit thanh doan va cac duding cong hep.

Biéu trung ctia sén pham

Su danh sé céac biéu trung clia san pham la dé tham
khao hinh minh hoa ciia may trén trang hinh anh.

1 Cong tac Tat/M&

2 Chup van khuén rap

3 Vit khéa khudn rap

4 Khubn rap

5 Mai dét dap

6 Vit 6ng Iap bt mai dot dap

Phu tung dugc trinh bay hay mé ta khong phai la mét
phan cua tiéu chudn hang hoa duoc giao kém theo san
pham. Ban c6 thé tham khao téng thé cac loai phu tung,
phu kién trong chuong trinh phu tung ctia ching t6i.

Thong sé ky thuat

—

Tiéng Viét|25

May Cét Gam GNA 2,0
Cong suét c4t thép tdm t6i da* mm 2,0
Bé réng dudng cat mm 6
Ban kinh dudng cong nhé nhdt mm 3

Trong lugng theo Qui trinh
EPTA-Procedure 01:2014
(chu&n EPTA 01:2014) kg 2,0

Céap do bao vé o]/
* dén 400 N/mm? tly thuéc vao tinh chat cia tAm thép

Céc gia tri da cho c6 hiéu lyc cho dién thé danh dinh [U]
230 V. DGi véi dién thé thdp hon va cac loai may danh riéng
cho mét s6 quéc gia, cac gia tri nay c6 thé thay déi.

May C4t Gam GNA 2,0
Ma s6 may 06015301..
Cong suét vao danh dinh W 500
Cong suédt ra W 270
TG6c do khoang chay

khong tai n, spm 2400
TG8c d6 khoang chay co tai spm 1500

* dén 400 N/mm? tly thuéc vao tinh chat cla tdm thép

Céc gia tri da cho c6 hiéu lyc cho dién thé danh dinh [U]
230 V. D3i vdi dién thé thdp hon va cac loai may danh riéng
cho mét s6 quéc gia, cac gia tri nay c6 thé thay déi.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Tuan thi theo dung dién thé! Dién thé nguén
phéi dung vai dién thé da ghi rd trén nhan may.

Bat M& va Tat

D& mé may, ddy cong tac TAt/MJ 1 vé phia trudc

sao cho d4u hiéu “I” biéu thi trén cong téc.

Dé tat may, day cong tac T4t/M& 1 vé phia sau sao

cho d&u hiéu “0” biéu thi trén cong tac.

Khéa chat/Néi Iong Khuon Rap

Dé cat dudng théng, siét chat vit khéa 3 bang chia

van sau canh (cd 2,5 mm) dé khoa khudn rap 4 lai.

Dé& cat duding cong, ndi léng vit khoa 3. Khudn rap 4

ngay lic nay co thé chuyén dong tu do va diéu chinh

theo hudng chiu luc tai.

Huéng Dan S Dung

» Trudc khi ti€n hanh bat cir viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» Hay mang gang tay bao ho khi van hanh may
va dat biét dé y dén day cam dién nguén. Phoi
vun s8c nhon phat sinh khi ¢4t thép t&m va co thé
gay thuong tich cho ngudi van hanh may hay gay
hu héng day cdm dién nguén.

» Hanh dong cén trong khi xt ly phoi cat. Cac
phoi ¢4t c6 dau nhon c6 thé gay thuong tich.

Chi ap dat may vao vat gia cong khi da mé may.

Ludn luén giit may théng diing so véi bé méat cdia tdm

thép va khong lam tdm thép bi odn hay nghiéng.

Su cét xay ra trong qué trinh chuyén déng 1én cua

mii dot dap. D4y may déu tay va cho nap tai vira

phai theo chiéu c4t. B4t nap tai véi cudng dé qué cao

s& lam giam rd rét tudi tho cua dung cu cat va cé thé

lam héng may.

Néu gia nhu mdi dét dap bi chén chét trong khi cét,

hay tat may, boi tron lai mdi dot dap va lam cho t&m

thép dang bi ép cang gian ra. Khéng dung v luc, néu

khong, sé lam cho mi d6t dap va khuén rap bi héng.
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Coéng Suét Cat Thép Tdm T6i Pa
Cong sudt ct thép tdm t6i da dy,, tly thudc vao tinh
chét bén cua vat liét dugc cat.
May cho phép thuc hién cat kim loai tdm bang dudng
cét thdng, khéng lam bién dang déi véi cac tdm kim
loai c6 d6 day nhu sau:

Tinh chét bén toi da

[N/mm?]
Thép 400 2,0
600 1,4
800 1,0
Nhoém 200 2,5

B6i Tron/Lam Ngudi Mii Dot Dap

Dé kéo dai tu6i tho miii dot dap 5, ta nén dung loai
dung dich béi tron c6 tinh chat lam mat t6t (vd,. dau
nhan dung dé cat).

Boi mot chudi dau boi tron 1én trén mat trén cla tdm
kim loai, doc theo duding sép c4t. D3i véi viéc van
hanh may lién tuc, thdi gian dai, vat liéu c6 d6 ma sat
mai mon cao (vd,. khi ct nhém), dau cat phai duoc
nhung vao dau boi tran theo cach quang déu dan.
Cat doc theo Vach Cét hay sir dung Dudng
DPuong cét thdng dudc thuc hién d& dang hon khi
may dudc cap vao thudc dé gia cong.

C6 thé cat vong quanh bién bang cach cho may chay
cap theo khudn dudng.

Dé& cét tir bén trong ra, khoan trudc 16 méi co dudng
kinh 16 mm la diéu cén thiét.

Bao Du6ng va Bao Quan

Béo Duéng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bat cu viéc gi trén may,
kéo phich cAm dién nguén ra.

» D& dugc an toan va may hoat dong dung chirc
nang, luon luén giir may va cac khe théng gio
dugc sach.

Né&u nhu cén phai thay day dan dién thi céng viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc Bosch

Gy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy hiém do

mét an toan.

Lam sach va bdi tron mii dét dap 5 va khuén rap 4

sau mbi 3 gid hoat dong.

Hay thay mui dot dap va khuon rap da mon vao ding

thoi diém. Chi c6 nhiing dung cu s&c bén méi tao ra

chét lugng ct t6t va lam tang tudi tho cta may.

MUi dét dap 5 va khudn rap 4 co thé khéng thé mai

lai.

—

Thay Khuon Rap

Khi khudn rép da dugc khoa lai, néi 16ng vit khoa 3
(xem “Khda chat/Néi 16ng Khudn Rap”, trang 25).
Théo chup van 2 bang khéa md miéng (c& 30 mm).
Kéo khubén rap 4 ra hén.

Lap khuon rap 4 con mdi va da boi tron t6t vao. Bat
chat chup van 2 vao lai nhu c.

Thay Miii Dot Dap

Dé thay mdi dot dap 5, thao khudn rap ra (xem “Thay
Khuén Rap”, trang 26).

Van vit 8ng 6 ra va thao mi dot dap 5.

Lap mii dét 5 con mdi va da boi tron t6t vao, va bt
chét bang vit 6ng 6 lai. Bat chat khudn rap lai nhu ¢
(xem “Thay Khuén Réap”, trang 26).

Phu kién/phu tung thay thé

Khuon rap 4 (loai phé thong) . . . . . . 2608 639 900
Mai a6t dap 5:

- D& citduongcong........... 2608 639 013
- Pécitdusngthang ........... 2608639016
- Loaiphfthéng............... 2 608 639 022

Dai véi cac tAm c6 dang dgn song hay da dinh hinh
c6 do day lén @én 1,2 mm:

~ KhUONTAP A .o\t 2 608 639 021
- Nguyén bé (mi dot dap 5/
Khubn rap 4) ................ 2 608 639 902

Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu Ung
Dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban ctia chiing t6i sé
tré 101 cac cau hai lién quan dén viéc bao tri va stra
chira cac san pham ciing nhu cac phu tung thay thé
clia ban. Hinh anh chi tiét va thong tin phy ting thay
thé c6 thé tim hiéu theo dia chi dudi day:
www.bosch-pt.com

B0 phan dich vu iing dung Bosch sé& han hanh tra |6i
cac cau hai lién quan dén cac san phdm cda ching
t6i va linh kién cua chung.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long ludn ludn nhap sé hang héa 10 chir s6 theo
nhan cla hang héa.

Viét Nam

Coéng ty Trach Nhiém H{iu Han Robert Bosch

Viét Nam, PT/SVN

Tang 10,194 Golden Building

473 bién Bién Phu

Phudng 25, Quéan Binh Thanh

Thanh Phd H6 Chi Minh

Viét Nam

Tel.: (08) 6258 3690 Ext 413

Fax: (08) 6258 3692

hieu.lagia@vn.bosch.com

www.bosch-pt.com
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Thai bo

May, linh kién va bao bi phai dudc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién vgi moi trudng.

Khéng dugc thai bé dung cu dién vao chung véi rac
sinh hoat!

Puoc quyén thay d6i ndéi dung ma khéng phai théng bao
trudc.

Francais

Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour Poutil

m AVERTISSEMENT Lire gous‘lgs avertisseme_nts
de sécurité et toutes les ins-

tructions. Ne pas suivre les avertissements et instructions
peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail
» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les

zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant l'utilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contrdle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a
la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
niéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d’eau a l'intérieur d’'un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher Ioutil. Maintenir le
cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
oudes parties enmouvement. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Frangais | 27

» Lorsqu’on utilise un outil a Pextérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a l'utilisation extérieure. L 'utilisation
d’uncordon adapté al'utilisation extérieure réduit le risque
de choc électrique.

» Sil'usage d’un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage
d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans I'utilisation de 'ou-
til. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué ou
sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention en cours d'utilisation d’un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-
sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher 'ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur I'in-
terrupteur ou brancher des outils dont I'interrupteur esten
position marche est source d’accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre Poutil en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-
tements et les gants a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Pextraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correcte-
ment utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussieres.

Utilisation et entretien de Poutil

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre appli-
cation. L’outil adapté réalisera mieux le travail et de ma-
niere plus slre au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil si Pinterrupteur ne permet pas de
passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout ou-
til qui ne peut pas étre commandé par 'interrupteur est
dangereux et il faut le faire réparer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation en cou-
rant et/ou le bloc de batteries de Poutil avant tout ré-
glage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.
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» Conserver les outils a 'arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas l'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de Poutil. Vérifier qu’iln’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de 'outil. En cas de
dommages, faire réparer l'outil avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de cou-

per. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des piéces coupantes tranchantes sont moins sus-
ceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc., confor-

mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail aréaliser. L utilisation
de l'outil pour des opérations différentes de celles prévues
pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de l'outil est maintenue.

Avertissements de sécurité pour grignoteuses

» L’outil électroportatif n’est pas concu pour une utilisa-
tion stationnaire. Ne ne le serrez pas dans un étau par ex.,
et ne l'attachez pas sur un établi.

» Porter des gants de protection pendant le travail et
veiller surtout au cable de secteur. Sur les tdles cou-
pées, il y a des arétes aigués qui risquent de vous blesser
ou d’'endommager le cable de secteur.

» Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau
est fixée de maniére plus slire que tenue dans les mains.

Description et performances
du produit

Il est impératif de lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions. Le
non-respect des avertissements et instruc-
tions indiqués ci-apres peut conduire a une
électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Utilisation conforme

L’outil électroportatif est congu pour le découpage de toles
sans déformation du matériau, et il est approprié pour effec-
tuer des coupes droites, des découpes ainsi que des courbes
atres faible rayon.

Eléments de I'appareil

La numérotation des éléments de 'appareil se référe ala re-
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique.
1 Interrupteur Marche/Arrét

2 Ecrou-raccord pour matrice

3 Vis de serrage pour matrice

4 Matrice

5 Poingon

6 Vis a téte creuse pour fixation du poingon

Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans notre
programme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Grignoteuse GNA 2,0
N° d'article 06015301..
Puissance nominale absorbée w 500
Puissance utile débitée w 270
Nombre de courses a vide n,, tr/min 2400
Nombre de courses sous charge  tr/min 1500
Epaisseur de tole max. a couper* mm 2,0
Largeur de coupe mm 6
Rayon minimal pour découpes

curvilignes mm 3
Poids suivant EPTA-Procedure

01:2014 kg 2,0
Classe de protection o]/ 11

*par rapport aux toles d’acier jusqu’a 400 N/mm?

Ces indications sont valables pour une tension nominale de [U] 230 V.
Ces indications peuvent varier pour des tensions plus basses ainsi que
pour des versions spécifiques a certains pays.

Mise en marche

Mise en service

» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la
source de courant doit correspondre aux indications se
trouvant sur la plaque signalétique de Poutil électro-
portatif. Les outils électroportatifs marqués 230 V
peuvent également fonctionner sur 220 V.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre en marche 'outil électroportatif, poussez l'inter-
rupteur Marche/Arrét 1 vers 'avant de sorte que « I » appa-
raisse sur 'interrupteur.

Pour éteindre I'outil électroportatif, poussez l'interrupteur
Marche/Arrét 1 vers l'arriére de sorte que le chiffre « 0 » ap-
paraisse sur linterrupteur.

Bloquer/débloquer la matrice

Pour des coupes droites, serrer la vis de serrage 3 a l'aide
d’une clé male a six pans creux (ouverture 2,5 mm), pour blo-
quer la matrice 4.

Pour les coupes curvilignes, desserrer la vis de serrage 3. La
matrice 4 peut alors bouger et se régle dans le sens de laforce
d’avance.

160992A377((19.10.16)
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Instructions d’utilisation

» Avant d’effectuer des travaux sur l'outil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

» Porter des gants de protection pendant le travail et
veiller surtout au cable de secteur. Sur les toles cou-
pées, il y a des arétes aigués qui risquent de vous blesser
ou d’endommager le cable de secteur.

» Prudence lors du maniement de copeaux. Les copeaux
ont des pointes tranchantes sur lesquelles on peut se bles-
ser.

Ne guidez I'outil électroportatif contre la piéce a travailler que
quand I'appareil est en marche. Tenez toujours l'outil électro-
portatif verticalement par rapport a la surface de la tole et ne
le coincez pas.

Le processus de coupe s'effectue pendant la montée du poin-
con. Guider l'outil électroportatif de fagon réguliére et en ef-
fectuant une avance modérée dans le sens de la coupe. Une
avance trop forte réduit considérablement la durée de vie des
outils électroportatifs et peut endommager l'outil électropor-
tatif.

Au cas ot le poingon se coincerait pendant la coupe, éteindre
I'outil électroportatif, regraisser le poingon et détendre la
tole. Ne pas forcer pour ne pas endommager le poingon et la
matrice.

Epaisseur de tole max. a couper

L’épaisseur de tole max. a couper d,,, dépend de la solidité
du matériau a travailler.

Avec 'outil électroportatif, il est possible de couper des toles
droites sans les déformer jusqu’a I'épaisseur suivante :

Matériau Solidité max.

Acier 400 2,0
600 1,4
800 1,0

Aluminium 200 2,5

Graisser/refroidir le poincon

Afin de prolonger la durée de vie du poingon 5, il est recom-
mandé d’utiliser un lubrifiant disposant d’une bonne fonction
de refroidissement (par ex. huile de coupe).

Appliquez une trace de lubrifiant sur la surface de la tole le
long de la coupe prévue. Lors de travaux plus longs ou de tra-
vaux avec un grand enlévement de matiére (par ex. coupe
d’aluminium), immergez I'outil de travail régulierement dans
un réservoir contenant du lubrifiant.

Couper apreés tracage ou avec gabarit

Les coupes droites peuvent étre effectuées plus facilement si
vous guidez l'outil électroportatif le long d’une regle.

Les contours peuvent étre coupés en guidant I'outil électro-
portatif le long d’un gabarit.

Les découpes internes nécessitent un prépercage de 16 mm
de diamétre.

—

Francais | 29
Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

» Avant d’effectuer des travaux sur Poutil électroporta-
tif, retirez la fiche de la prise de courant.

» Veilleza ce que Ioutil électroportatif ainsi que les ouies
de ventilation soient toujours propres afin d’obtenir un
travail impeccable et sir.

Si le remplacement du cable d’alimentation est nécessaire,
cecine doit étre effectué que par Bosch ou une station de Ser-
vice Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin d’éviter des
dangers de sécurité.

Toutes les 3 heures de service, nettoyer et graisser le poingon
5 et la matrice 4.

Remplacer a temps le poingon et la matrice dans le cas
d’usure, parce que seuls des outils aigus ont un effet de coupe
élevé et ménagent I'outil électroportatif.

Nile poingon 5 ni la matrice 4 ne doivent étre réaffiités.

Changement de la matrice

La matrice bloquée, desserrer la vis de serrage 3 (voir « Blo-
quer/débloquer la matrice », page 28).

ATaide d’'une clé a fourche (ouverture 30 mm), dévisser
I'écrou-raccord 2. Desserrer la matrice 4.

Monter une nouvelle matrice, bien huilée 4. Resserrer I'écrou-
raccord 2.

Changement du poincon

Pour remplacer le poingon 5, enlever la matrice (voir « Chan-
gement de la matrice », page 29).

Desserrer la vis a téte creuse 6 et enlever le poingon 5.
Monter un poingon neuf, bien huilé 5 et le serrer au moyen de
la vis a téte creuse 6. Monter a nouveau la matrice (voir

« Changement de la matrice », page 29).

Accessoires/piéces de rechange

Matrice 4 (universelle) .................. 2608639900
Poingon 5 :

- Pour coupes curvilignes .............. 2608639013
- Pour coupes droites 2608639016

- Universel ..........cooiiiiiiiia... 2608639022

Pour téles ondulées et trapézoidales jusqu’a une épaisseur
de1,2mm:

- Matriced ...l 2608639021
- Set (poingon 5/matrice4) ............ 2608639902

Bosch Power Tools

ﬁ%

ﬁ%

160992A377](19.10.16)

ﬁ%



%E OBJ_BUCH-519-002.book Page 30 Wednesday, October 19, 2016 9:56 AM

30| Frangais

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi que des
informations concernant les pieces de rechange également
sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions concernant nos
produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piecesderechange, précisez-nous impérativement le numéro
d’article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique du
produit.

Pour avoir des renseignements concernant la garantie, les tra-
vaux d’entretien ou de réparation ou les piéces de rechange,
veuillez contacter votre détaillant spécialisé.

Morocco

Outipro

53, rue du Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212(0) 522 400 409, +212 (0) 522 400615
E-Mail: service@outipro.ma

Algeria

Siestal

Zone Industrielle Ihaddaden 06000 Bejaia
Tel: +213(0) 982 400991/2

Fax:+213(0) 34201569

E-Mail: sav@siestal-dz.com

Tunisia

Sotel

Z.1. St. Gobin Lotissement SMMT-Lot No 25-99
2014-Megrine Riadh

Tél.: +216 71427 496

Fax:+216 71354175

E-Mail: sotel2@planet.tn

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage
appropriée.

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les ordures
ménageres !

Sous réserve de modifications.
2
gy
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